

镇康 扬鞭奋蹄脱贫路

本报记者 李春林

挂乡包村,蹲点包组包户。春节长假,镇康县的党员干部和职工仍奋战在脱贫攻坚第一线。

落实县、乡(镇)、村三级书记抓扶贫主体责任,层层立下“军令状”,签订责任书。建立县委常委挂钩包乡镇、各级领导包行政村(含非贫困村)、干部驻村包自然村(组)的“三包”责任制,落实包服务联系群众、包发现问题、包整改问题、包精准脱贫攻坚责任。强化“挂包帮”“转走访”工作,落实贫困户和非贫困户全覆盖挂钩帮扶责任,确保责任层层压实、压力层层传导。

按照“多个渠道引水、一个池子蓄水、一个龙头放水”的机制,探索扶企业、扶主体、扶大户,大户带大户、大户

带群众,土地流转的“三扶两带一流转”模式,着力应对自身基础设施建设、产业发展、危房改造等各项脱贫攻坚繁重任务。

扎实开展“自强、诚信、感恩”和“党的光辉照边疆、边疆人民心向党”主题教育,强化思想扶贫、智力扶贫、能力扶贫,引导群众树立自力更生、脱贫光荣的理念和志向,激发群众的主人翁意识,使群众在自主建房、自我发展、共同参与脱贫攻坚中发挥能动作用,实现“要我脱贫”转变为“我要脱贫”。

组织精干督查力量,采取专项督查与随机抽查相结合、重点抽查与拉网式排查相结合、明察与暗访相结合的方式,对全县

脱贫攻坚工作开展进行常态化督查巡查,以铁的纪律和硬的责任保障脱贫攻坚各项政策措施全面落实。

在木场乡绿荫塘村,县长董万春如数家珍般向记者说开了全县脱贫攻坚摘帽的务实做法。

镇康,1994年被列为国家级贫困县,2001年被列为全国扶贫开发重点县,2012年被列为国家连片特殊困难地区滇西边境片区县,2014年识别出3个贫困乡(镇),29个贫困村,贫困人口8941户32499人,贫困发生率为24.17%。

目前,全县仅有2个贫困村(乌木村和岩子头村)未脱贫退出,425户1400人未脱贫,贫困发生率仅为1.04%。



机械化装运甘蔗

穆王成 摄

镇康边境红色文化 阮露明丹 摄

贫困户 有了好“亲戚”别了苦日子

贫干部的辛劳奉献。

脱贫攻坚如何抓?镇康贯穿“党的光辉照边疆、边疆人民心向党”这一条主线,建立县委常委挂钩党建联系点15个,设立党建责任区74个,分领域指导“党建脱贫”双推进,着力探索典型引路、示范带动、建成党建示范点10个,引导党员群众增强政治认同,感党恩、听党话、跟党走。

结对帮扶“攀”穷亲。在镇康,中央、省、市县的111个部门5329名干部与9606户建档立卡贫困户结对帮扶,实现建档立卡贫困户帮扶全覆盖。县委常委、组织部长张国宏接着说:仅去年,全县累计组

织基层党员干部培训89期8001人次,完成了对科级干部、驻村工作队员、村级党组织书记、村组后备力量、基层党务工作者的培训全覆盖,8700多名党员在脱贫攻坚的战场上亮出身份履责尽责,党风政风焕然一新。

聚焦脱贫攻坚主战场,充分发挥党组织优势。镇康牢牢把握“围绕发展抓党建,抓好党建促发展”这条主线,按照“支部建在产业链上、党员聚在产业链上、群众富在产业链上”的思路,探索推行“党建+”工作方式,把党组织和党员作用发挥贯穿到脱贫攻坚全过程。

目前,已在农业产业协会、农

民专业合作社等产业链上建立党组织25个,全县16个农业企业、58个专业合作组织、112个家庭农场、36个专业大户先后与3943户13088名贫困群众建立产业扶贫利益联结机制,引导765户建档立卡贫困户发展绿色生态产业15.55万亩,带动建档立卡贫困人口人均增收1627元,党组织领富、党员带富、贫困户致富的生动局面逐步形成。

按照“两不愁,三保障”的要求,驻村包组,摸底数、查底数,就是要让困难群众过苦日子的时候记得住自己,想得起自己,忘不掉自己,把自己当“亲戚”。正在岩子头村蹲点驻村的干部郭红明说。

贫困村 有了好产业强了村集体

镇康以共建、合作、双赢为基本模式开展“万企帮万村”精准扶贫行动,大力倡导鼓励有条件有意愿的企业通过资源开发、产业培育、市场开拓、村企共建等多种形式展开结对帮扶。

据了解,2017年以来,这个县16家民营企业结对帮扶15个建档立卡贫困村,涉及建档立卡户数1100多人,分别投入产业建设资金8399.69万元、就业扶持资金1890万元、技能扶持资金37.05万元、公益扶持资金76.3万元、其他扶持资金76.5万元,涵盖咖啡、澳洲坚果、茶叶、甘蔗等高原特色农产业种植、培训、管护及特色农产品销售领域,初步形成了政府资源、社会

资源、市场资源互为支撑,专业扶贫、行业扶贫、社会扶贫“三位一体”的大扶贫工作格局。

做强产业,木场乡通过不断盘活资源,将资源变资本、资本变股金,先后成立1个联合社、32个合作社,探索出“政府+企业+联合社(支部+支部)+农户+市场”生猪养殖新模式、“支部+合作社+农户+品牌”的产业发展新路径、“支部+理事会+农民工施工队”的工程管理新方法、“党建+电商”的销售管理新思路、“党委+支部+群众+市场”的集贸市场运营新举措,逐步形成从种植到养殖再到回收、加工、销售多样化发展的路子。

“围绕项目抓援建,围绕民生

抓援建,围绕深化结对抓援建,围绕交流、交往、交融抓援建”是镇康在“沪滇协作”大背景下,借力使力,使各项工作展露生机。

去年5月28日,上海阿尔迪集团和镇康签署电商综合体框架协议,该项目计划在镇康县建成占地面积50亩的公司厂房,预计总投资11亿元,其中一期投资1.2亿元,每年可为县财政贡献税收2000多万元,并提供1000余人的就业岗位。成功建立起边远地区生态绿色及特色农产品和大都市之间的链接。

5月29日,镇康县与同济创新创业控股有限公司签署战略合作框架协议,双方将充分发挥各自资源优势,积极在乡村振兴发展规

划、城乡发展规划,产业园发展规划以及成果转化、人才培养、文化建设、科技合作等方面开展合作,通过电商综合体这一桥梁,使镇康产品走进东部发达地区及全国重要市场。

6月1日,镇康县党政考察团赴上海考察学习时,先后与上海禾木城市规划设计有限公司、上海市山东商会食品分会、上海爱慕久投资管理有限公司分别签订“中国茶文化产业园”扶贫投资项目协议,建设“康养小镇”意向协议,农副产品采购销售意向协议及战略合作协议。目前,全县集体经济年总收入达到498.95万元,71个行政村集体经济收入均达到脱贫出列标准。

明白人 有了好技术带了众乡亲

脱贫攻坚,创造幸福生活的新天地。镇康有这么一大批甘于奉献、勇于担当、立志改变家乡面貌内生动力十足的明白人,他们在全县脱贫攻坚战役中带动一方百姓、搞活一片经济、富裕一方农民的“头羊”效应日益凸显。

忙丙乡乌木村是全县最贫困的行政村,这个村有一个干事创业精、气、神“最不贫困”的人。他叫张毅,是乌木大山古树茶的创始人,14岁外出闯荡打拼,20年后返乡带领乡亲创业,愣是把藏在深山里的乌木古树茶一手打造成美名远播海内外的一叶香茗。2016年,由国家茶叶质量监督检验中心、中国茶叶流通协会、两岸茶商联合会、厦门市茶叶协会联合举办的“2016两岸斗茶茶王赛”中,张毅选送的大山茶样经专家评审,荣获普洱茶(生茶)银奖。

张毅带领村民们对家乡的茶园大力进行改良改造,专注无公害化生产,继承古法技艺制茶传统,精挑细选茶原料,专注做古树纯料

普洱茶,坚持做“匠心产品”“放心食品”“良心茶叶”,用稳扎稳打、抓铁有痕、踏石留印精神奋斗出的成果证明自己。这是乌木村驻村第一书记尹慧芝的评价。

尹慧芝接着说,“张毅作为我们村的致富带头人,通过自力更生发展起来后,不忘为家乡做贡献,尤其在危旧房改造工作中,垫资为贫困群众解决了住房问题,并为他们的生计谋好了出路,平时还对村里的弱势群体和贫困学生定期不定期进行资助,他称得上是乌木村的脱贫帮困第一人!”

木场村委会大树丫口自然村,直到2015年照明用电都还没有通,村子里的路也是凸凹不平狭窄的土路,一到雨季,泥滑路烂,20户村民几乎过着“与世隔绝”的日子。

精准扶贫、攻坚拔寨。村民们为返乡投入到改造家园、建设家乡的大潮中的尹老照竖起了大拇指。2016年,步入不惑之年的尹老照光荣当选村民小组长,他吃苦耐劳、起早贪黑,配合挂钩帮扶

单位动员村民修通入村主干道,安装环村道路路灯,建好村民活动场所,发展特色产业。短短两年多时间,大树丫口村20户建档立卡贫困户全部顺利脱贫出列。

实现“培训一人、就业一个、脱贫一户,创业一人、带动一片、激励一方”的目标。2015年以来,全县共投入培训资金1662万元,完成建档立卡贫困劳动力就业培训30110人次。目前已培养种植、养殖党员致富带头人698人,累计发放“基层党员带领群众创业致富贷款”4000万元,实施“互联网+党建”“基层党组织+农村电子商务”等行动,进一步开拓了农村致富新渠道。



现场培训坚果种植户 张健星 摄

动态

临沧经济运行总体平稳趋好

本报讯(记者 李春林)记者日前从临沧市统计局获悉,2018年1至11月,全市工业经济持续较快增长、消费市场运行平稳、财政收入增长、招商引资增速加快、对外经济贸易提速,城乡就业总体稳定,经济运行呈总体平稳向好趋势。

始终把稳工业作为稳增长的头等大事来抓,突出工业主导地位。全市规模以上工业增加值同比增长14.2%,增速比上年同期提高3.0个百分点,高于全省(12.0%)2.2个百分点,增速排全省第5位。其中,轻工业增速快于重工业,规模以上轻工业增加值同比增长16.5%;重工业增加值增长11.9%。

始终坚持抓投资、抓项目的理念,把固定资产投资工作作为推动经济社会发展的第一抓手,扎实推进高速公路、铁路为重点的重大项目建设,推动固定资产投资持续稳步增长,全市固定资产投资(不含农户)同比增长23.4%,高于全省(11.0%)12.4个百分点,增速排全省第2位。

高位推动招商引资、对外贸易等工作,主动服务和融入“一带一路”、孟中印缅经济走廊建设等重大战略,发挥好沿边区位、开放、资源和投资优势,围绕重点产业、重

点区域和重大项目,大力拓展发展空间,全力提升发展环境,全市招商引资市外到位资金1347.0亿元,同比增长19.8%。

作为拉动经济增长的“三驾马车”之一的消费表现不俗。全市实现社会消费品零售总额183.01亿元,同比增长12.0%,高于全省(11.0%)1.0个百分点,其中限额以上企业实现消费品零售额79.57亿元,增长14.5%。

财政支出重点投向民生领域。全市实现地方财政总收入62.38亿元,同比增长13.4%。一般公共预算支出216.76亿元,其中,教育支出增长15.0%,医疗卫生与计划生育支出增长14.7%,农林水支出增长7.0%。

按照全域旅游的理念,全力打好旅游发展这张牌,让旅游业成为新的经济增长点和新的支柱产业。全市接待国内外游客2359.33万人次,同比增长40.9%;旅游业总收入224.04亿元,增长36.6%。

着力落实促进创业和就业的各项财税扶持政策,大力支持就业和再就业工作。市人社部门数据显示,全市城镇新增就业2.71万人,城镇登记失业率3.53%。新增农村劳动力转移就业23.04万人,其中省外输出10.58万人,城乡就业总体稳定。

春节假日旅游经济创新高

本报讯(记者 李春林)2019年春节黄金周,临沧文化旅游吸引力持续增强,旅游市场供需两旺。春节期间临沧市共接待游客129.52万人次,同比增5%,实现旅游收入57721.64万元,同比增13.4%,游客出现平稳增长趋势,乡村旅游休闲线路受到广大游客的欢迎。

随着临沧机场至西双版纳嘎洒国际机场的通航,特别是2月1日沧源佤山机场与成都双流机场的通航,航空公司推出了春节旅游票价优惠活动,使客源市场半径不断延伸,往返客座率达

92%。随着旅游通达条件的进一步改善,私家车的普及和旅游信息平台的日趋完善,大量以家庭为单位的自驾游爱好者持续不断涌入临沧,自驾旅游引领主流。同时,春节期间,8县(区)宾馆饭店和特色酒楼营造浓郁的节日气氛,推出了灵活多样的优惠措施,民俗宴、年夜饭、团圆饭吸引了大量市民和游客进店过大年。

为确保春节黄金周旅游安全有序,节前各县(区)认真排查辖区安全隐患,全市未发生重大旅游投诉和旅游安全事件。

产业亮点

有“户口”的临沧咖啡基地

在临沧市永德县崇岗大红山、大雪山蚂蝗箐,临翔区马台开发山、邦东团山,云县栗树大村、后箐菠萝,耿马傣族佤族自治县勐简吃水岗,沧源佤族自治县班老,双江拉祜族佤族布朗族傣族自治县沙河布京、大文明子山,都有着几百亩、上千亩连片的标准咖啡园。在这里的每一块咖啡基地都有自己的“户口本”,每一粒咖啡都有属于自己的“身份证”。

临沧地处全球咖啡种植的黄金带,具有良好的气候条件和生态环境,是中国最适宜发展咖啡产业的地区之一,也是世界高品质咖啡的生产区域之一。但是由于咖啡整体产业化程度仍然不高,产业的经济效益尚未达到最佳状态,制约了临沧咖啡产业的健康发展。同时,临沧种植咖啡大多选择在日照充足、降雨丰富的高海拔山区,生产技术落后成为制约临沧咖啡产业发展的瓶颈。

进入“十一五”以来,临沧坚持以庄园经济为引领,带动咖啡标准化、集约化发展,以云县幸福石佛山精品咖啡示范庄园、镇康南伞红岩智慧咖啡庄园和哈里精品咖啡庄园为标准的一批精品咖啡庄园相继建成。在庄园内,春夏咖啡花清香,秋冬硕果累累,一年四季绿意葱葱。人们还可体验咖啡从种子到杯子的整个追溯过程,体悟咖啡耕种的乐趣、冲泡的情趣。

“围绕着力打造精品咖啡品牌,坚定不移地走精品咖啡发展之路,通过建立‘咖啡产品质量可追溯体系’、‘给咖啡园上户口’、全面加快研发与国际接轨的加工工艺保障稳定的咖啡豆产品质量等措

施,促进临沧咖啡快速走上精品咖啡发展道路。”副市长赵贵祥告诉记者。2014年临沧被中国果品流通协会咖啡豆分会授予“中国精品咖啡豆示范区”称号,2018年被云南精品咖啡学会授予“中国云南精品咖啡核心产区”称号,标志着中国精品咖啡豆示范区落户临沧,临沧成为咖啡市场上的后起之秀。

目前,云南咖啡总产量达到15万吨,占全国咖啡产量的95%以上,种植面积达到180万亩。临沧已成为仅次于普洱的第二大咖啡产区,产量近2万吨,其中,临沧凌丰咖啡90%以上达到国际杯测精品级中的80分以上。丰富的热区资源、立体的气候类型,较大的昼夜温差、较高的空气湿度等得天独厚的自然条件,造就了临沧咖啡“浓而不苦、酸而不烈、醇香浓郁、带果酸味”等独特而稳定的风味,咖啡品质得到了国际咖啡品鉴师的充分肯定。

“随着国内咖啡消费的普及和消费转型升级的需求,精品咖啡从最初的小众市场到现在的广泛需求,为精品咖啡产业发展带来生机和活力。”云南国滇咖啡有限公司董事长李钟民表示,临沧具备发展精品咖啡产业的良好条件,咖啡产业对扶贫攻坚的带动面广,涉及咖农人数较多。云南国滇咖啡有限公司将在临沧市原有咖啡种植和加工的基础上,继续扩大咖啡种植面积,加强精品咖啡科技创新,努力将临沧市打造成为中国精品咖啡核心产区。

本报记者 李春林